

El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

AÑO XIX

Precios de suscripción

En Guadix, un año. 10 ptas.
En toda España. 10 «
En el extranjero 12 «
Número suelto 25 céntimos.
Atrasado 50.

Dirección y Redacción

Calle de San Torcuato, 20

ADMINISTRACIÓN

VILLALEGRE 4.

Guadix 15 de Mayo de 1909

Anuncios corrientes

En primera plana una peseta línea;
en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter-
cera 50 y en cuarta 25
Comunicados a precios convenciona-
les.

NÚM. 857

San Torcuato

Guadix, una de las poblaciones más antiguas é ilustres del Globo terráqueo, según los datos consignados por los geógrafos y escritores de los más remotos tiempos, fué el punto, la ciudad donde ocurrió el cruento martirio del héroe místico, cuyo glorioso nombre lleva por epígrafe este trabajo, en el que de su ejemplar vida á ocuparnos vamos hoy que, con gran pompa y solemnidad cristianas Guadix celebra su día.

La silla episcopal de esta ciudad, fué instituida por San Torcuato, Patrón de la misma y Obispo el más antiguo de España, sufragánea de la Metrópoli de Toledo, desde los primeros siglos de la Era Cristiana hasta los Reyes Católicos Fernando é Isabel.

Acci, ó sea Guadix, fué el primero que implantó la Pila que había de servir para la regeneración de las Aguas del Bautismo.

Aun no hacía un año que en la cumbre del Gólgota tuvo lugar el sangriento drama de la crucifixión y muerte del Redentor del Mundo, cuando sus Apóstoles, huérfanos ya de su Divino Maestro, vertiendo lágrimas de dolor, se congregaron á fin de predicar por todos los ámbitos del mundo al Evangelio; y para inspirarse y alentarse, llenos de emoción, oraron en el lugar dó estuvo la Cruz del sacrificio, con la más grande y pura fé.

Allí se designaron, entre sí, los límites adonde habían de dirigir sus peregrinaciones, cual si la mano de Dios se los hubiese señalado. Allí, llenos de una emoción indescriptible, se abrazaron y partieron en silencio con las lágrimas de la resignación rodando por sus mejillas. Y de allí Santiago el Mayor dirigió sus pasos hácia España.

Esto tuvo lugar, según versiones autorizadas, en el año 35.

Embarcóse en Joppe y, según el Breviario Armenio, llegó á Cartagena, una de los puertos más opulentos del Mediterráneo, por el cual solían atravesar las naves del Oriente.

Después pasó á Granada, viniendo por

la vía militar desde Tarragona á Castulo.

Según asegura la madre María de Agreda, tuvo nuestro apostólico viajero la primera aparición de la Virgen, lo que también afirma la Historia manuscrita de Viena existente en el archivo del Monte Santo de Granada.

Dicho Apóstol fué perseguido y preso en Iliveris ó Granada, de donde escapó milagrosamente.

Después recorrió la Bética; pasó á Toledo; luego á Portugal y fijó su residencia en Iria Flavia, hoy villa del Padrón.

Predicada, propagada por aquellos contornos la palabra evangélica, Torcuato, uno de los sectarios más adictos al paganismo, corrió á agruparse, el primero quizá, según afirman Valdés y el cronista González Dávila, al Apóstol, aceptando su Divina Religión, y arrojando de sus hombros el manto pagano que habíale cubierto desde su nacimiento.

San Lucas en su capítulo 10 afirma que San Torcuato siendo gentil, pertenecía como Centurión á la Corte Itálica Española de Sevilla la vieja; siendo el primero que en nuestra nación se convirtió al Cristianismo, por lo que le designaron los adictos con el nombre ó denominación del Capitan y del primer grano de trigo, entre los siete compañeros de que formó parte.

San Pablo y san Jerónimo expresanse en este mismo sentido, del Evangelista, que corroboran igualmente, exactamente Calmet Masdeu, y Barronio, quien, al tomo 8º y página 211, hace constar, que la Cohorte Itálica pertenecía á la Legión Sesta Ferrata; circunstancia que robustece la mayor seguridad del nacimiento de Cayo Cornelio, ó sea San Torcuato, según su nombre de conversión, en nuestra Península; puesque dicha Legión estaba ya en España desde la guerra Cantabria y nunca se movió de tal lugar hasta los tiempos de Domiciano, ó sea, á fines del siglo I.

Y, por último, Masdeu, así como también la Epístola Romana, en su capítulo XV aseguran, que Torcuato ó Cayo Cornelio Centurión fué convertido por el Apóstol de las gentes, ó sea Santiago el Mayor al predicar el Evangelio en España, primera nación de Europa en que lo hizo; así como la subsiguiente de los seis compañe-

ros de aquel: Tesifon, Segundo, Indalecio Escequio, Eufrasio y Cecilio.

Aunque existan varias controversias sobre la ascendencia y nacimiento de San Torcuato, hay que aceptar como la más lógica y auténtica la de ser de origen español, hijo de padres romanos y nobles: lo primero, por que en la villa de San Torcaz de la provincia de Toledo, viene señalándose desde aquellos remotos tiempos, un a modesta casa en que se afirma vió la primera luz nuestro Mártir; la cual, aunque mal traída, se conserva aun, y el pueblo en su conmemoración, celebra una festividad en 15 de Mayo.

Este hijo de la Fé, soldado militante de las filas cristianas, en aras de su misión evangélica salió, en unión de sus otros seis compañeros, armado de escudo indestructible, cual era su oratoria persuasiva y firme, su humildad sin límites y su bondad á toda prueba, y provisto únicamente de un cayado para apoyarse en su peregrinación y cubierto de túnico burdo y de humildes sandalias, á recorrer las masías, casas de campo, poblaciones y ciudades que en su itinerario evangélico le designara su Maestro Santiago el Mayor; y enarvolando en su diestra el lávaro místico de su ardiente fé y en la otra su débil palo corvado, lleno de fatigas, privaciones y miserias empezó á recorrer su vía dolorosa hasta sentar su sagrada planta en esta ciudad, entonces Colonia sujeta al Imperio Romano.

Millares y millares de prosélitos logró San Torcuato atraer á su bando; por lo que su persecución se hizo horrible. Por todas partes se desplegaban huestes armadas para alcanzarle y destruirle; mas él con la égida de Dios, lograba burlarlas hasta que al atravesar el gran puente que se cimentaba sobre las caudalosas vertientes que entonces alimentaban nuestro río, fueron á dar cima á su propósito desnaturalizado; pero ¡oh prodigio! aquel monumento indestructible, hecho por la mano del hombre para resistir el ímpetu de los elementos, á un leve soplo de la Divina Potencia, se hundió y deshizo en mil fracciones para confundir á los verdugos y salvar al indefenso propagandista de la Fé Cristiana.

Seguir una por una las desmedidas luchas morales y los triunfos que de día en

día iba alcanzando San Torcuato, sería prolijo; por lo que terminamos, consiguiendo, que su destino se cumplió en el campo de Vad de Retama, Santuario elegido por él mismo para sufrir el martirio que le había de elevar á la categoría de Santo.

JOSÉ M.^a ORTIZ

Remendar

Es indudable que el remiendo es útil, indispensable, sino fuera por el remiendo, si siempre se había de vestir de nuevo, hacer las cosas de nuevo, pocas serían ciertamente las que se hicieran y el traje del primer hombre habría que ser reproducido y estaría siempre de moda.

Es preciso por lo tanto remendar, y remendar mucho, y remendar para que el desgarron no tome vuelo y no sea causa de total ruina ó destrucción.

La calle de Pedro Antonio Alarcón se asfaltó, la escalinata que de ella sube á la plaza de la Constitución se asfaltó también y sucede que como hace muchos años de eso, y como han pasado carros por la calle, y se han hecho hoyos por quien ha realizado obras, que no ha tenido la dignación de cubrir y dejar como estaban, el asfaltado se ha estropeado y se ha ausentado en buena parte de la calle. Indudable, que de no remendarse, todo desaparecerá y se destruirá, y como esas son de las vías, mas públicas y mejores de la población, pedimos que se remiende su pavimento para eso, para que no desaparezca por completo y quede como antes, hecho todo una lástima.

Jesús Nazareno

El domingo se celebró la procesión que recorre el Calvario, y en ella como siempre, va el Nazareno acompañado de los nazarenos. Es sin duda una ceremonia que edifica, la procesión mas piadosa de todas las que se celebran, la modelo. En ella van exclusivamente los que piden y esperan alguna gracia de la Providencia divina, los que cumplen penitencia, los que agradecidos y reconocidos á Dios por favores recibidos, así le expresan su reconocimiento, y cumplen la ofrenda que en días y momentos de prueba le hicieron.

El orden y el silencio reinan, los nazarenos no hablan, rezan, si sobre el hombro llevan la cruz, en las diestras llevan también el rosario, que pasan rezando con devoción, con recogimiento.

Sus trajes penitenciales ocultan sus rostros, pero no su fé y su reconocimiento.

Cuando se retiran á sus hogares, no se quejan, no, del daño que el sacrosanto leño haya hecho sobre sus hombros, antes bien, se ufanan de padecer aquello por el que por todos tanto padeció, y se muestran contentos con haber pagado al Dios de las misericordias la deuda que con El contrajeron.

Sr. D. Federico Navas

CÉUTA

Deseo me digas
¡Oh, Feder Vasna!
si es que recibes
cada semana
EL ACCITANO,
que á esa te manda
tu fiel amigo,
que en esta carta
hoy te saluda
con toda el alma.
Pero no pienses,
querido Vasna,
que aquí termina
mi torpe charla.

Dejo la pluma.
De la petaca
saco un pitillo
de certa talla;
ya que lo enciendo
chupo con ansia,
y lanzo el humo
que por la estancia
vuela y se aleja
con cierta calma,
mientras mi musa,
pobre y menguada,
vuelve á asistirme,
para que salgan
de mi caletre
las humoradas.
Partiste á esa
ya há fecha larga;
y desde entonces
noticias vagas,
y muy confusas
y muy escasas,
de tu persona
me preocupaban.
Y yo entre tanto
triste esperaba
la carta amiga
de Feder Vasna;
mas pues no llega,
y el tiempo avanza,
dime, amiguito,
si algo te pasa.
¿Porqué no escribes?
dime la causa.
¿Es que las moras
bellas y magas,
de negros ojos
y linda cara,
de cuerpo esbelto
cual las estatuas
que allá en la Grecia
se modelaban,
tu atención roban,
querido Navas?
¿Es que negocios
de alta importancia,
piden el tiempo,
sosiego y calma
que á los amigos
tú dedicarás?
En fin, querido,
dí ya la causa
que esa tu epistola
tanto retrasa,
al fiel amigo
que con el alma
hoy te saluda,
querido Navas.

MANUEL SOLSONA SOLER

14-5-909

De política

En la elección parcial para Diputado á Cortes por el distrito de Baza, convocada efecto de la renuncia hecha por el Sr. Marqués del Ze-

nete, nunca, puede decirse, estuvo el Gobierno, al designar candidato, tan acertado como en la ocasión presente.

En efecto; si la misión del Diputado es velar por los intereses del partido que representa, conocer sus necesidades y escogitar los medios mas conducentes y seguros á fin de que aquellas desaparezcan, digna de todo encomio es la conducta del Gobierno al designar á Don Melchor Saiz-Pardo Castillo, persona que por su honradez acrisolada y nadie combatida; por el cargo oficial que ostenta, no por influencia sino en buena lid ganado; por sus muy considerables rentas; y sobre todo por ser hijo de uno de los pueblos que componen el Distrito, en el que quizás no haya dos individuos desconocedores de la exactitud y celo demostrados por dicho Sr. en la solución de cualquier asunto, que siendo de justicia, á él se haya encomendado, merece más que otro alguno ser elevado á ese puesto que el Gobierno le otorga y que con tanto gusto sus paisanos contemplan.

Trascendental y de importancia suma, tanto para Baza como para Guadix, ciudades hermanadas en lo eclesiástico y de las que muchos pueblos dependen en la elección de aquella, y de esta en lo judicial, ha sido el bautismo político del Sr. Saiz-Pardo, acto que dió origen á que el Sr. Lachica, en telegrama dirigido al Presidente del Consejo de Ministros hiciera la frase ocurrente de candidato de menor cuantía.

En estas elecciones según juicio de la opinión no se esperaba oposición de ninguna especie; porque tanto ser candidato ministerial, como hijo del pueblo, ó continuador de la política del Sr. M. del Zenete, eran razones poderosísimas para que no fuese combatida la elevación á un puesto que nadie, para su consecución, puede alegar más títulos legítimos que el que, tras campaña ruda y votación reñida, ha obtenido un considerable superavit de sufragios, don Melchor Saiz-Pardo Castillo.

Sin embargo, como los triunfos en política no siempre consisten en el cumplimiento fiel del programa que se traza el que á ella se dedica; sino que muchas veces es una exposición de medios de combate, de filigranas en la estrategia, ó de la influencia que algunos puedan ejercer sobre muchas ó determinado número de personas; vemos al Sr. don Francisco Lachica, que secundando las ideas y plan que su hijo don Juan Ramón *in mente* se forjara, se lanza á la lucha, como buenó, sin omitir detalle ni arma que blandir contra el que tranquilamente, esperaba un triunfo que, á no dudarlo, hubiera resultado derrota por las pocas ó ningunas dificultades que, á su paso opuestas, tuviera que hollar.

¡Bien por el Sr. Lachica!

En la ocasión presente ha dado á conocer lo que por todos era sabido, su gran decisión y práctica política y su influencia sobre respetables personalidades que encarnando en sí el ideal del campeón y haciendo suyas las instrucciones que este les diera, sin omitir detalle, y esparcidos por los pueblos en que más reñido se presumiera el combate, incansables y haciendo uso de todos medios, defendieron palmo á palmo y voto á voto, la candidatura de su digno jefe.

Orgullosa debe estar el Sr. Lachica, pues diputados provinciales como los Sres. Aguilera Moreno, Ortiz Pujazon y Moreno Pérez, catedráticos de la Universidad de Granada, Nachter, Segura, M. de Lafuente y Valdecasas; abogados, Orques, M. Dueñas, R. Valero y M. Córdoba; concejales, Montésinos, Sánchez, Afan de Rivera, Alba, López Sáez y Gluglieri Arenas; comerciantes, Olmedo y otros, propietarios, P. Morene, Montoro, Valenzuela y G. Villatoro,

todos con apoderamiento ó encargo del candidato, en unión de don Juan R. y don Felipe Lachica y siete notarios, contribuyeron á que una vez más se viera manifiestamente la gran influencia que el Sr. Lachica ejerce y el respeto y consideración que le han tributado los pueblos que bien por sí ó por sus representantes ha visitado.

Ahora bien: de igual forma que la proyección de un foco potente sobre un objeto, sirve para apreciar tanto sus bellezas cuanto sus defectos, así también en la ocasión presente, la candidatura de don Melchor Saiz-Pardo, oscurecida según muchos en cuanto hubiera oposición, ha resultado de lo más brillante y primoroso que pudiera imaginarse; pues la aureola de personas prestigiosas de que el Sr. Lachica se ha rodeado, y campaña magna por el llevada á cabo en días anteriores, ha sido la antorchita que ha puesto de manifiesto que el nombre de don Melchor Saiz-Pardo no se encontraba solamente impreso en el encasillado, sino en el corazón de sus paisanos, que á pesar de oposición tan ruda, con espontaneidad lo aclaman.

E. TÁRRAGO

COMUNICADO

Sr. Director de EL ACCITANO

May Sr. mio: Le ruego se sirva dar cabida en su periódico á estas líneas, que sinceran mi conducta tanto como liberal, cuanto como amigo leal y consecuente.

Me ha sido extraño que *El Defensor de Granada* y *Defensor de Guadix* se hayan ocupado de mi gestión en la lucha electoral del distrito de Baza, expresando conceptos completamente erróneos.

Como liberal, sólo he intervenido en el pueblo de Pedro Martínez, donde cuento con amigos y simpatías, el que hubiera respondido con un centenar de votos más, á favor del candidato liberal Sr. Lachica, si personas significadas no hubieran propuesto con lamentable equivocación para interventores de dicho candidato á los mismos individuos que ya lo estaban y eran significados del Señor Saiz-Pardo, por su adhesión á él, resultando con esto una verdadera confusión; viéndome apuradísimo y obligado á trabajar con ahinco cerca de mis amigos para obtener como se obtuvo una mayoría, que á juicio de personas imparciales ha sido un triunfo, tratándose como se trata, de un censo de personas independientes que tienen conciencia de su actos.

La mala organización para la lucha y el poco tiempo de que se ha dispuesto, junto con las razones apuntadas ha sido causa de lo sucedido; no desconociéndose por el Sr. Lachica ninguno de los detalles que quedan relacionados.

Queda suyo afectísimo s. s. que le dá las gracias y b. s. m.

Antonio Ruiz Valero

Guadix, 13 de Mayo de 1909

HOY

Temprano, antes de que el sol asomase su dorada melena por el Oriente, se oyó el alegre repicar de los campanarios.

Y parece que sus metálicas lenguas decían que había de regocijarse el vecindario, y á ello le invitaban.

Los pájaros que en Primavera se desparezcan, olvidando los tristes días del Invierno, en los que ni un remedio encontraron á sus necesidades algunos de huracán y lluvia impertinente, cantan, juegan, se enamoran, van de rama en rama, de tejado

en tejado, y con ello contribuyen también á la alegría.

La gente se echa á la calle: unos hacen la compra, pero compra extraordinaria, que supera á la cotidiana compra, que lo requiere el día: otras van á misa por no perderla, que luego será difícil oirla dadas las atenciones que se presentaran: los más á tomar puesto en las calles por donde ha de pasar la procesión, vestidos ya con los trapitos de cristianar, y dispuestos á verlo todo á sus anchas, y es seguro que desde allí admirarán á los colegialillos jóvenes con carita de pascua, á los sochantres que cantan abriendo la boca un *plum*, á los beneficiados con sus trajes corales negros, á los canónigos que lo usan *pio*, este es, morado y negro, con borlas verdes en sus bonetes de picos, el relicario donde se conserva una *cañilla* del brazo de San Torcuato, la imagen de él con su faz arrebolada, alegre, regocijada, como si de mozalvete se tratara y no de varon maduro, reflexivo, al ayuntamiento al que preceden los maceros con rojas dalmáticas engalanados...

Fámulas cruzan las calles llevando fuentes de la clásica bizcochada, del apetecido flan, de almibar mas dulce que la miel, obsequios que amigos y deudos hacen á los Torcuatos, otras corren desesperadamente repartiendo tarjetas de felicitación en pago y correspondencia de felicitaciones anteriores.

Las niñas no están contentas; ¡como han de estarlo! no hay *salon* donde ir cual de costumbre fué; aquel es una llanura, que podrá ser parque y en la actualidad depósito de troncos y leñas y recuerdos donde pasan sus ocios viendo trabajar algunos desocupados.

EUDORO

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—Para todo sirve la decencia menos para hacer dinero.—R.

EFÉMÉRIDE. El 15 de mayo de 1835 muere la poetisa irlandesa mistress Hermans. H. y G. de la T.

—¿Premios y castigos dícese se han dado y se darán á muchos liberales del distrito de Baza con motivo de la última elección: esto de las elecciones es un disloque, unos caudillos caen en desgracia mientras otros surgen inesperadamente.

REQUIESCAT IN PACE

Ha volado al Cielo la bella y virtuosa señorita María Martínez Martínez, sobrina de nuestro distinguido amigo don Ambrosio, dignísimo Cura de Santa Ana, cuya parroquia casi en masa, decir pudiéramos, y gran número de personas de las demás con nutrida representación de las clases sociales todas, acudieron al duelo; llevando la de EL ACCITANO un querido compañero de Redacción nuestro.

Dámos el mas sentido pésame á tan sabio como virtuoso sacerdote y familia, y elevamos nuestras más fervorosas preces al Todopoderoso por el eterno descanso de la angelical finada.

—¿Es miope la comisión de ornato público? no ve lo que se hace ó no quiere apercibirse de ello.

—Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de la Audiencia provincial el abogado Don José Oliver Gonzalez de la Cámara.

—Hemos recibido el periódico independiente que con el título *El Flor*, ha comenzado á publicarse en Sagunto, el que contiene amena lectura, hoy visitará su redacción nuestro semanario, deseando á aquel prosperidad y larga vida.

—El martes en la noche fueron obsequiados esplendidamente por el Diputado electo por el distrito de Baza don Melchor Saiz-Pardo, varios amigos suyos saliendo al siguiente día para Granada.

—También marcharon á nuestra capital de provincia don Antonio y don Manuel Honrubia, don Salvador Carrasco, don Manuel Velez y don Eduardo Salmeron Garzón.

—Han regresado de Barcelona D. Juan Antonio López Ortiz y señora.

—Hoy termina la novena dedicada á nuestro Patron San Torcuato. Durante ella ha estado expuesta á la pública veneración una reliquia del Santo consistente en una mandíbula, que hacia muchos años no se había visto. Este ha estado más solemne que los anteriores y se han cantado algunas nuevas obras musicales del maestro Vila y del director de la capilla Sr. Minguez; la nota saliente la ha dado el baritono don Juan M. Cobo Alvarez que ha cantado con gusto y afinación; su voz es dulce, melodiosa, de las que se *pegan*. Reciba la enhorabuena merecida.

—Han sido en nuestro poder los bonos de pan que el Ayuntamiento nos remitió para su distribución á los pobres, deferencia que agradecemos, quedando cumplido encargo tan hermoso.

Servicio directo y sin Escala
Entre Barcelona y Almería
POR EL VAPOR

Velarde

Salidas de Barcelona; todos los Miércoles.

Salidas de Almería: todos los sábados.

Consignatarios en Barcelona: don Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colon, 21 y Merced, 20.

Consignatarios en Almería, señores Verdejo, Hermanos.

Admitiendo carga y pasajeros para Almería, Granada, Linares, Baza y demás estaciones, de ferrocarril del Sur de España, según las listas que se encuentran en casa de los señores consignatarios.

Los Jefes de todas las estaciones del Sur que dan encargados de transmitir telegráficamente, al «Agente del Velarde», en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona á los señores viajeros que lo soliciten.

Las cámaras se servirán también por riguroso orden á la llegada del aviso.

Imprenta, Librería, Papelería y
Encuadernación
MIGUEL CHAVARINO

Impresos de todas clases, bonito surtido en postales que también las tenemos con vistas de Guadix, novelillas de las mejores firmas y á precios baratísimos, cuentos se están recibiendo muchos semanalmente lo que facilita su adquisición. Por encargos se sirven cuantas obras se nos pidan, bien sean religiosas, científicas ó literarias, muchas de ellas con opción á magníficos regalos y cuyo importe es á plazos que no se empiezan á cobrar sino después de entregada la obra. También se hacen encuadernaciones.

Sellos y estampillas de caucho y metal,
18 Plaza de la Constitución, 18.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

BUFONADA

El emperador Pedro el Grande de Rusia sabía que sus súbditos odiaban á los extranjeros, á quienes consideraba impios y ateos, y sin embargo, los obligaba á educar á sus hijos entre ellos para educarse. El patriarca había prohibido el tabaco como cosa impura, y Pedro concedía su privilegio á una compañía inglesa. Hizo ridículas parodias de los ritos del culto griego que quería abolir; y con objeto de no parecer que se inclinaba á la Iglesia Latina, celebró la fiesta del cónclave, en la que era elegido papa por cardenales ébrios un viejo chocho, y pronunciaban su elogio cuatro tartamudos.—(C. C.)

El olor de la piel de Rusia

El aceite de brea de abedul, se obtiene por destilación seca y el procedimiento empleado por los aldeanos rusos, es todo lo simple posible. Por encima de un hogar de ladrillo, formado sobre el suelo, se coloca una caldera, que puede estar herméticamente cerrada y puesta en comunicacion, por medio de un tubo, con otra caldera encerrada en el suelo; éste es el aparato.

Se llena la caldera superior de corteza de abedul seca, después se cierra y se calienta. El vapor que escapa de la corteza es conducido á la caldera inferior, donde se condensa, formando un líquido oscuro, que es el aceite de brea de abedul. Se deja enfriar; en tanto se eleva á la superficie un ácido vegetal, que se quita con cuidado. Cuando éste aceite se destila, produce un nuevo aceite de un olor particular, muy pa-

recido al del cedro, que es el que da á la piel de Rusia su conocido perfume.

En el aceite de brea de abedul producido por éste método, se encuentran otros aceites que tienen un olor á quemado bien desagradable; el aceite bruto del comercio, exhala ese olor fuertemente, así que muchas personas que ignoran este hecho, no reconocen el aceite de brea de abedul como aceite de Rusia y rehusan aplicarlo á sus cueros.

Puede hacerse desaparecer este olor desagradable mediante un procedimiento especial sin aguardar á que se evapore, después de haber extendido sobre la piel; pero esto resulta muy caro, tanto más cuanto que la proporción de aceite puro obtenido con la corteza, es relativamente insignificante.

El aceite de brea de abedul es un líquido espeso, casi negro, por lo que conviene á las pieles de este color.

El aceite que de él se destila es ligero y transparente, aunque su color no sea mucho más claro que el aceite de brea que nos ocupa.

Para dar el olor de la piel de Rusia al becerro, se le curte del modo habitual con la corteza de la encina; se lava luego bien, se deja escurrir el agua y se extiende ligeramente sobre la cara superior, por medio de una brocha, una untura de seis partes de aceite claro de pescado y cuatro de aceite de brea de abedul.

Hecho esto se deja secar el cuero y la operación queda terminada.

REFUERZO DEL PAPEL-FILTRO

Un periódico indica el siguiente medio de hacer más resistente el papel-filtro.

Consiste el tratamiento en sumergirlo en ácido nítrico ó lavarlo después cuidadosamente y secarlo. Con esta operación se convierte en un

tejido que posee propiedades muy notables. En primer lugar, se contrae y pierde peso con la combustión de menos cenizas; no contiene restos de nitrógeno, y no afecta en modo alguno á los líquidos que lo atraviesan. Queda absolutamente permeable á los diferentes líquidos; no se modifican sus propiedades filtrantes; permanece tan flexible como un trapo, y se puede manejar sin consideración alguna, y sin que se desgare ni se agriete.

No hay que decir que esta última propiedad es muy importante para el filtrado ó presión. Se ajusta perfectamente al embudo, y en general se calcula que aumenta su resistencia en un 100 por 100, cálculo comprobado en experimentos muy concluyentes.

OFRENDA A MARIA

En el mes de Mayo

Los huertos he recorrido
en busca de flores bellas,
para ofrecerte este ramo
puesto que eres reina de ellas.
Resplandece en él la rosa
y la cándida azucena,
la humilde malva olorosa,
el clavel y la verbena.
Brilla además el jazmín
la decorosa camelia
el nardo de buena fama
y la amante madreselva;
el lirio puro del valle,
el jeráneo y la violeta,
la preciosa margarita,
de la sencillez emblema,
la dalia, en fin, la amapola
y otras muchas flores bellas
que tu pureza y tu gracia
y tu santidad expresan.
Todas pues, te las consagro
Virgen pura, Reina excelsa,
y te pido que agradable
sea para Tí esta ofrenda.

IMPRESA DE 'EL ACCITANO'

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole tambien gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

Precio de la semana última

| | | | |
|-----------|---------|----|---------------|
| Trigo | fanega | de | 12'25 á 12'50 |
| Cebada | « | « | 05'75 « 06'00 |
| Habas | « | « | 12'75 « 12'00 |
| Cañamones | « | « | 00'00 « 00'00 |
| Judías | « | « | 24'00 « 25'00 |
| Lentejas | « | « | 10'00 « 10'50 |
| Aceite | arroba | « | 14'00 « 14'50 |
| Maiz | « | « | 13'50 « 14'50 |
| Cañamo | « | « | 12'00 « 12'50 |
| Patatas | quintal | « | 05'00 « 05,50 |

EL CORREDOR

Agustín Carretero Hernández

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____